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Informe actualizado de la IATI – Secretaría de la IATI, setiembre de 2011

La presente nota incluye una actualización de los avances logrados por la Iniciativa Internacional para la Transparencia de la Ayuda (IATI) a partir de la reunión del Comité Coordinador que se celebró el pasado mes de febrero. Durante los últimos seis meses, la Secretaría ha centrado su atención principalmente en ultimar detalles y ofrecer orientación sobre la Norma IATI acordada por el Comité Coordinador en febrero, apoyar su implementación por parte de los donantes, y prepararse para el 4º Foro de Alto Nivel sobre la Eficacia de la Ayuda (High Level Forum 4 on Aid Effectiveness, HLF4) de Busan. 
Información actualizada sobre la implementación

Al 19 de setiembre, cinco signatarios ya estaban publicando su información sobre la ayuda conforme a la Norma IATI, incluidos el Reino Unido, Australia, Holanda, el Banco Mundial y la Fundación William and Flora Hewlett. Además, una organización no gubernamental (ONG), Development Initiatives Poverty Research, ha comenzado a publicar información conforme a la Norma y otros diez signatarios han publicado sus planes para empezar a implementar la IATI en noviembre, antes del HLF4. Nosotros continuamos trabajando para mejorar el Registro de la IATI con el fin de crear un sistema más rápido y eficaz para categorizar los datos ya existentes y los que vayan llegando. Durante los últimos seis meses, el servicio de asistencia de la IATI ha atendido 60 consultas. La Base de Conocimientos ha recibido 55 publicaciones durante los últimos tres meses y es visitada cerca de 1100 veces por mes. La Secretaría está desarrollando herramientas para mejorar el acceso a los datos de la IATI y su cobertura. Esto incluye un buscador en el sitio web de la IATI, facilidades administradas en conjunto con Development Gateway para convertir los datos de formato CRS++ al formato de la IATI, y servicios de acceso a un conjunto consolidado de datos de la IATI. 
Nuevas adhesiones y expresiones de interés

En abril, el Banco Africano de Desarrollo se incorporó a la IATI, en junio se confirmó el ingreso del Fondo Mundial de Lucha contra el SIDA, la Tuberculosis y la Malaria, y en setiembre UNOPS se incorporó a la IATI, con lo cual se alcanzó un total de 21 signatarios. Cabe destacar también que varias ONG han expresado su interés en publicar su información conforme a la IATI. 
Nuevas adhesiones de países asociados

Desde febrero, otros cuatro países asociados han aprobado la IATI - Sierra Leona, Líbano, Tanzania y Madagascar –, lo que lleva el total a 22. 

Otras novedades sobre la IATI

En dos documentos recientes se hacen referencias positivas a la IATI. La Comunicación sobre Eficacia de la Ayuda publicada por la Comisión Europea el 8 de setiembre plantea propuestas para una posición común de la Unión Europea respecto de las notas para el HLF4. El documento menciona que “Desde Accra, el principal logro en cuanto a la transparencia ha sido el acuerdo y la implementación de la Norma IATI por parte de sus 20 signatarios actuales, que incluyen nueve de la Unión Europea”. La Comunicación detalla varios pasos respecto de los cuales los donantes deberían asumir un compromiso en Busan
. 
Más tarde, en setiembre, una Declaración de los Ministros de Finanzas de la Comunidad incluyó la siguiente recomendación: “Reafirmamos los compromisos sobre transparencia y previsibilidad que asumimos en el Programa de Acción de Accra de 2008 y exhortamos a que estos compromisos se implementen en forma oportuna... hemos acordado apoyar colectivamente la adopción de la IATI o una norma común compatible con la IATI... nuestros miembros donantes elaborarán un cronograma para el logro de estas normas comunes; y garantizaremos que nuestros países asociados cuenten con apoyo para implantar sistemas de información que reduzcan la fragmentación de la información actual sobre la ayuda, integren mejor la información de la ayuda en los sistemas presupuestarios y creen una serie clara de normas y procesos para la gestión e integración de la información sobre la ayuda”.
Información actualizada sobre las OSC
Bajo la presidencia conjunta de Beris Gwynne (Estatuto de Responsabilidad de INGO) y Brian Tomlinson (Foro Abierto de OSC), se ha creado un nuevo grupo de trabajo de las OSC dentro del Grupo de Asesoramiento Técnico (Technical Advisory Group, TAG). Este grupo acordará principios comunes que regulen la inclusión y participación de las OSC en la IATI, evaluará la pertinencia de la Norma IATI para las OSC, recomendará ajustes, y trabajará con el TAG en la elaboración de materiales de orientación para las OSC que deseen publicar su información conforme a la Norma IATI. 
Información actualizada sobre fundaciones

El Centro de Fundaciones, con sede en los Estados Unidos, ha terminado una correlación entre la Norma IATI y los campos correspondientes de su base de datos. Si bien no todos los campos de la IATI le son pertinentes, el Centro comprende claramente las correspondencias entre los principales campos. Sobre estas bases,  se comenzará a construir un sistema que les permita crear un conjunto de datos de prueba de los datos del Centro de Fundaciones en el formato de la IATI. Esperan terminar la versión beta inicial de esta aplicación para fines de noviembre de 2011.
Información actualizada sobre programas pilotos nacionales

Se han planificado tres programas pilotos nacionales para comprobar los diferentes aspectos del uso potencial de la IATI a nivel nacional, a saber: intercambio automático de datos entre la IATI y los sistemas nacionales de gestión de la información de la ayuda (Aid Information Management Systems, AIMS) y alineación de la información de la IATI con los presupuestos nacionales (República Democrática del Congo y Rwanda); recopilación de datos sobre desembolsos planificados (Rwanda); e integración de los datos de las ONG y los proveedores de cooperación sur-sur en los AIMS (Colombia). 
Planes para Busan 

El borrador del resumen de la reunión del Comité Ejecutivo del Grupo de Trabajo sobre Eficacia de la Ayuda (Working Party on Aid Effectiveness, WP-EEF) de julio confirmó que se propuso a la IATI como posible pilar para el HLF4, con el apoyo de los países asociados signatarios de la iniciativa, Estados Unidos, el Reino Unido y el Banco Mundial. La Secretaría de la IATI presentó una solicitud para que la Iniciativa sea un pilar de Busan y la IATI fue mencionada positivamente en propuestas más amplias sobre transparencia presentadas por el Equipo de Trabajo sobre Transparencia y la Comisión Europea. La propuesta del Equipo de Trabajo fue aceptada y, el 5 de octubre, se realizará en París una reunión para debatir el pilar de la transparencia. 
El segundo proyecto del Documento Final de Busan fue publicado el 18 de setiembre e incluye una propuesta de compromiso de: “Diseñar e implementar un formato estándar para la publicación electrónica puntual y completa de información sobre los recursos que se proveen a través de la cooperación para el desarrollo, aprovechando los logros de la IATI y otras medidas que se han adoptado hasta la fecha en este campo. Esta norma debe satisfacer las necesidades de información de los gobiernos de los países asociados, así como las de los actores no gubernamentales clave. Acordaremos esta norma y publicaremos nuestros respectivos cronogramas de implementación antes de diciembre de 2012, y garantizaremos su completa implementación para diciembre de 2015”. Los miembros tendrán oportunidad de debatir su respuesta a este documento en la próxima reunión del Comité Coordinador de la IATI. 
La Secretaría de la IATI, Development Initiatives y Rwanda solicitaron en forma conjunta un póster electrónico en el Espacio de Conocimiento e Innovación de Busan, además de un enlace al Taller de Conocimientos sobre Transparencia en Acción: Impacto de la IATI – Acceso práctico y utilización de los datos. 
El resultado de estas solicitudes y otros acontecimientos relacionados paralelos sobre transparencia se publicarán a su debido momento. 
Para obtener información adicional sobre la IATI, comunicarse con: Neil McKie, (iati@aidtransparency.net), Coordinador de la IATI. 

� Incluidos los siguientes: 


“i) desarrollar sistemas internos que permitan la elaboración de presupuestos plurianuales de la cooperación para el desarrollo 


ii) adoptar una norma mundial de información basada en la IATI y en el Sistema de Información sobre Acreedores del Comité de Asistencia para el Desarrollo (CAD) 


iii) desarrollar e implementar mecanismos que alineen los datos de la ayuda y las clasificaciones presupuestarias de los países asociados 


iv) divulgar toda la información específica de los países respecto al gasto futuro del CAD, incluida información más detallada a nivel sectorial”. 








